

# 拜登子非法擁槍案開審 家族醜聞衝擊選情

香港文匯報訊 美國總統拜登的兒子亨特被控非法持槍案件，6月3日在其家鄉特拉華州威爾明頓的法院開審，首天進行遴選陪審團程序。繼前總統特朗普因掩口費案被判有罪後，近期美國總統大選兩黨攻防移至法庭內，亨特的案件因涉及家族隱私，預料將吸引選民關注，也可能對拜登的選情造成衝擊。

54歲的亨特長期受酒癮和毒癮影響，令拜登非常頭痛。亨特去年夏天因非法持槍與逃稅等行為被控多項罪名，其中兩項涉及逃漏稅部分同意協商認罪，到年底因無能力繳交140萬美元的聯邦稅續遭控罪。有關非法持槍共3項罪名延至本月審訊，若亨特購槍涉及不法陳述被判罪成，最高或面臨25年刑期。

## 戀上兄長遺孀

法律專家大多認為，這宗充滿政治攻防的刑事案與特朗普掩口費案類似，亨特應不至於坐牢，但庭審期間，拜登家族的醜聞都將搬上檯面，特別是戀上已故兄長博·拜登遺孀一事，這對競選連任的拜登來說，都是極為困難的話題。拜登擔任副總統期間，對亨特與外國機構的金錢關係一概否認知情，國會為此召開彈劾聽證會，已引起軒然大波，如今亨特的黑歷史包括錄音、照片、影片等，都可能在法庭上赤裸裸地公



◆亨特與妻抵特拉華州威爾明頓聯邦法院。 彭博社

開。曾在司法部擔任公關處長、現任保守派媒體 The Dispatch 資深編輯的伊斯葛在《紐約時報》撰文呼籲，「若亨特可以的話，他應該認罪。」在家醜不外揚的前提下，伊斯葛評估刑事案被告可以在陪審團重組並決定是否有罪前的任何時候，接受認罪協商，亨特仍有機會避免讓全案進入完整審訊。

亨特雖曾在自傳中陳述年輕時因家庭破碎，長期受酒癮毒癮困擾而購槍並持有槍支，但他的父親是推動加強規範擁槍的總統，使用毒品與非法購槍，將讓拜登感到難堪。此外，由於亨特疑似吸食可卡因，在總統大選白熱化期間，案件更顯敏感與複雜。

## 特朗普警告入獄將成「爆發點」

香港文匯報訊 美國前總統特朗普早前在掩口費案被裁定34項罪名成立，成為美國首名被判刑事定罪的前總統，甚至可能被判入獄。特朗普表明可接受居家軟禁或入獄服刑。但警告其支持者未必接受，可能在未來某個時間成為「爆發點」。

特朗普接受霍士新聞訪問時警告說，將他送入監獄可能會成為其支持者

者一個「爆發點」，將加劇美國總統大選政治暴力的擔憂。他在受訪時坦承有入獄或在家軟禁的可能性，「我願意接受，但我不確定公眾是否可接受。我認為這對民眾來說是難以接受，在某個時間點，可能有一個爆發點。」但他並未具體解釋到這「爆發點」後，可能發生什麼事情。

法院定於7月11日對特朗普判刑，他或面臨最高20年監禁。特朗普已表示將上訴，根據法律規定，特朗普團隊在法官判決公布後，將有30天時間提交上訴通知，然後有6個月時間完成所有上訴程序，檢方則需在之後約30天內回應。在今年11月大選投票日前，此案或不會產生最終結果。輿論普遍認為，特朗普先前沒有犯罪紀錄且成立罪名為非暴力犯罪，他被判監禁的可能性不大，更有可能被判罰款、緩刑等。



◆特朗普在新澤西州觀賞拳賽。法新社

# 墨首誕女總統 料延續中墨良好關係

## 關注邊境非法移民問題 傾向與美維持「政冷經熱」

香港文匯報訊 墨西哥6月2日舉行大選，國家選舉委員會當晚公布，執政黨國家復興運動黨所在競選聯盟總統候選人辛鮑姆在點票中大幅領先，辛鮑姆6月3日凌晨宣布贏得總統選舉勝利，將成為墨西哥史上首位女總統。

辛鮑姆在記者會表示，其他兩名總統候選人已致電向她表示祝賀。她說，上任後將把墨西哥建設成更「公正、民主、自由和主權」的國家，不辜負歷史和人民的期待，她將於10月1日展開6年任期。現任總統洛佩斯已通過社媒對她表示祝賀。

今次是墨西哥史上規模最大的選舉，選出總統、聯邦參議員、聯邦眾議員、州長等約2萬個職位，共設立超過17萬個投票站，有逾9,800萬登記選民。墨西哥國家選舉委員會6月2日晚公布的初步快速點票結果顯示，辛鮑姆獲超過58.3%選票，在野黨聯盟總統候選人加爾韋斯得票26.6%，公民運動黨總統候選人邁內斯得票僅9.9%。最終點票結果將於本月5日至8日正式公布。

## 在再生能源環境議題方面聞名

61歲的辛鮑姆擁有物理學學士學位及能源工程碩士和博士學位，曾任首都墨西哥城市長。她承諾成為洛佩斯的接班人，將繼續執行洛佩斯的政策，並得到執政黨支持。辛鮑姆在再生能源和環境議題上的科學研究和倡議聞名。今年3月初，辛鮑姆提出包括提升公民安全、所有階段教育免費、提升最低工資標準、消除貧窮與不平等、規範水資源開發利用與農業灌溉現代化、推廣再生能源、減少水電氣費用等提案。她曾表示，「別以為我是個弱不禁風的科學家，就不敢打擊墨西哥城的犯罪。」

## 高度評價中墨務實合作成就

2023年4月，辛鮑姆擔任墨西哥城市長期間，她曾與中國駐墨西哥大使張潤進行會談。根據外交部網站消息，辛鮑姆高度評價中墨關係發展與務實合作成就，表示中國企業積極參與多項墨城基礎建設的工程，為墨城市民便捷、安全、綠色出行貢獻力量。墨城高度重視對華合作，歡迎中國企業參與墨城北部工業區重振項目，願與中方共同辦好龍年春節系列文化活動，推動墨城與中方合作惠及更多市民。

上海市美國問題研究所的微信公眾號「上海美國研究」認為，面對美國政客就貿易問題施加的壓



◆辛鮑姆在墨西哥城發表演說，承諾執行上屆政府政策。 彭博社

力，洛佩斯多次表示墨西哥不會也不想與中國發生「貿易戰」，中國在墨投資將繼續進行，墨西哥與中美貿易關係都非常好。辛鮑姆作為洛佩斯的接班人，預計將延續中墨關係的良好走勢。

然而美墨關係是墨西哥最重要的對外雙邊關係，辛鮑姆重視美墨關係及其亟待解決的移民、邊境等問題，傾向「維持現狀」。今年美墨關係可能不會發生重大變化，將繼續處於「政冷經熱」的境況。經濟上，《美墨加協定》保證了雙方的密切經濟聯繫。美國可能推動從亞洲回流的產業政策，對墨西哥來說，這將是其經濟與美國經濟進一步結合、帶動自身發展的機會。但政治上，儘管雙方矛盾短時間內難以有效化解，但墨西哥仍需美國作為其合作夥伴，解決安全、經濟、政治等領域的問題。同樣，美國也需墨西哥配合執行其產業政策並推動解決非法移民、毒品、邊境等安全問題。



◆辛鮑姆高度評價中墨關係發展，圖為兩國鐵路項目。 網上圖片

## 女選民興奮：女性得到認可了

香港文匯報訊 墨西哥女性政商成就愈來愈高，但在這個每天約有10名女性遇害的國家，許多女性的生活依舊黯淡，去年共有852宗兇殺案被歸類為殺害女性案件，即因性別而謀殺女性的事件。墨西哥迎來首位女總統，不少專家都認為是一個「好消息」，當地著名記者兼作家波尼亞托夫斯卡說，「是時候讓女性得到認可了。」

波尼亞托夫斯卡表示，總統府中有一位女性，是「一個不斷進步的國家必然的結果」，「這將出現非常重大的變化，希望下屆政府在文化議題和政策上採取更多措施，造福兒童，進而造福婦女。」政治分析家塔皮亞則說，

「我們首次擁有一位女總統。這非常有意義，因為在一個性別暴力沒有減少的國家，這是有象徵性的。」

## 「期望她為女性做更多事」

當地女性選民很高興看到女性打破政壇上最高的玻璃天花板。53歲的公職人員紹塞多表示，女性擔任總統是該國史上第一個里程碑，也是確保變革的一種方式。55歲清潔人員靴爾南德茲說，「女總統將為這個國家帶來改變，我們希望她為女性做更多事。許多女人受制於伴侶，連出門工作都不被允許。」

## 紐交所現技術問題 巴郡等數十美股早段暴跌99%

香港文匯報訊 紐約證券交易所疑出現技術性問題，導致數十隻美股6月3日早段暴瀉最多逾99%，當中包括股神巴菲特的投資旗艦巴郡A股。

外媒報道，據紐約證券交易所網站稱，約50隻股份受到影響，股價出現異常，除巴郡A股外，還有滿地可銀行及巴里克黃金等，關市早段跌幅均介乎98%至99%，相關股份因巨幅波動被暫停交易，巴郡A股停牌前報185.1美元，暴瀉99.97%，成交宗數不足4,000宗。巴郡B股表現則正常，早段下跌不足1%，交易繼續。巴菲特為巴郡最大股東，持有逾38%巴郡A股。

紐交所稱，數十隻股份由於陷入巨幅波動，根據熔断機制暫停交易，交易所正緊急調查出現的技術性問題。

## 豐田等5日車企測試造假 當局勒令停售涉事型號



◆豐田承認有仍在生產中的車型測試數據不足。 網上圖片

香港文匯報訊 日本5家車企包括豐田、萬事得、Yamaha、本田及鈴木，應國土交通省要求調查後，承認多款型號汽車涉及性能測試造假。當局勒令停售涉事型號，並會前往車廠實地調查。

## 包括Corolla Fielder及Mazda2等

涉及汽車性能測試造假的5間車企在6月3日分別召開記者會回應，其中豐田汽車董事長豐田章男公開道歉，「身為豐田集團負責人，我謹向客戶、車迷及各持份者衷心致歉，真的很抱歉。」

豐田承認有3款仍在生產中的車型，包括Corolla Fielder、Corolla Axio、Yaris Cross在行人及乘客保護測試的數據不足，另有4款已停產車型的碰撞測試結果曾被修改，但強調涉事汽車性能符合法例要求，無需停用。萬

事得則承認目前生產的兩款車型Roadster RF與Mazda2及已停產的3款車型，均曾於測試報告中造假，涉及碰撞測試及引擎控制軟件。

Yamaha亦通報3款車型在不適當條件下進行噪音測試。本田有Fit、Freeed和NSX汽車型號涉及在噪音測試及煞車測試報告造假，鈴木亦有相關情況。

日本國土交通省已勒令豐田、萬事得及Yamaha，停售6款涉及測試造假但仍有生產的型號，最快6月4日開始往各車廠實地調查。

國土交通省於去年12月豐田旗下的大發汽車被揭發多個型號車款和引擎測試造假後，要求各車企及設備廠商調查，並報告有否違規。內閣官房長官林芳正稱，事件損害汽車使用者對日本汽車企業的信心，動搖汽車測試認證制度的基礎，要求當局嚴肅處理。